
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ทางออกของความวุ่นวายทางการเมือง กรณ ีร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “ทางออกของความวุ่นวายทางการเมือง กรณี ร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 12 – 13  พฤศจิกำยน 2556     
จำกประชำชนทั่วทุกภูมิภำค รวมทั้ งส้ินจ ำนวน 1,243  หน่วยตวัอย่ำง กระจำยทุกระดับกำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกับทำงออกของ         
ควำมวุน่วำยทำงกำรเมืองในขณะน้ี ซ่ึงมีกลุ่มผูชุ้มนุมจำกหลำยฝ่ำยท่ีไม่เห็นดว้ยกบั ร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม และควำมคิดเห็นต่อกำรยติุ
บทบำททำงกำรเมืองของตระกลูชินวตัรโดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัผูท่ี้ควรรับผิดชอบ กรณีควำมวุน่วำยทำงกำรเมือง จำก พ.ร.บ. นิรโทษกรรม
พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.78 ระบุว่ำ เป็นรัฐบำลนำงสำวยิ่งลักษณ์ ชินวตัร รองลงมำ ร้อยละ 15.12 ระบุว่ำ                           
เป็นสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎรทุกคนท่ียกมือสนบัสนุนร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ร้อยละ 12.95 ระบุวำ่ เป็นทุก ๆ ฝ่ำย ตอ้งรับผิดชอบ
ร่วมกนั ร้อยละ 6.03 ระบุวำ่ เป็นฝ่ำยคำ้น ร้อยละ 3.30 ระบุวำ่ เป็น พ.ต.ท.ทกัษิณ  ชินวตัร ร้อยละ 1.13 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น คณะปฏิวติั   
กลุ่มผูชุ้มนุม และร้อยละ 0.32  ระบุวำ่ ไม่ตอ้งมีใครรับผิดชอบ 

  ส ำหรับควำมเช่ือมัน่ต่อพรรคเพ่ือไทยและพรรคร่วมรัฐบำล วำ่จะไม่น ำเสนอร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อีกต่อไป ภำยหลงัจำก     
ท่ีมีกำรลงนำมสัตยำบรรณ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.51 เช่ือวำ่ จะน ำเสนอร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อีกคร้ัง เพรำะตอ้งกำร
ช่วยเหลือ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวตัร ให้ได้ และท่ีแถลงกำรณ์ว่ำได้ถอนร่ำง พ.ร.บ. ออกมำหมดแล้ว ยงัไม่เช่ือได้อย่ำงสนิทใจ                         
เป็นกำรหลอกลวงประชำชน  ขณะท่ี ร้อยละ 34.67 เช่ือวำ่ จะไม่น ำเสนอร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อีกต่อไป เพรำะ รัฐบำลไดอ้อกมำ
แถลงกำรณ์แลว้ และเกรงวำ่จะน ำไปสู่ควำมขดัแยง้จนบำนปลำย เน่ืองจำกมีผูอ้อกมำร่วมชุมนุมต่อตำ้นเป็นจ ำนวนมำก และร้อยละ 16.81 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 ดำ้นควำมคิดเห็นเก่ียวกบัทำงออกท่ีดีท่ีสุดในกำรแกไ้ขปัญหำควำมวุน่วำยทำงกำรเมืองในขณะน้ี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 30.97 ระบุวำ่ นำยกฯ ควรยุบสภำ รองลงมำ ร้อยละ 25.50 ระบุวำ่  ให้ทุกฝ่ำยยติุ รัฐบำลหยดุเสนอร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม              
ผูชุ้มนุมยติุกำรชุมนุม และหนัหนำ้เจรจำอยำ่งสนัติวธีิ ร้อยละ 17.94 ระบุวำ่ ไม่มีทำงออก ร้อยละ 11.58 ระบุวำ่ นำยกฯ ควรลำออก ร้อยละ 
1.61 ระบุว่ำ ควรปฏิรูประบอบกำรเมืองใหม่ ดว้ยกำรรัฐประหำร คว  ่ำบำตรนักกำรเมือง คดัเลือกนำยกฯ จำกผูท่ี้มีควำมเหมำะสม            
และร้อยละ 2.74 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น ฝ่ำยคำ้นควรทบทวนตวัเอง/ควรลำออก รัฐบำลตอ้งฟังเสียงขำ้งมำก จดักำรท่ีตน้เหตุ (คณะปฏิวติั, 
พ.ต.ท.ทกัษิณ) 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัควำมสมำนฉนัทใ์นสงัคมท่ีจะเกิดข้ึน หำกตระกลูชินวตัรยติุบทบำททำงกำรเมือง พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 43.36    ระบุวำ่ น่ำจะเกิดควำมสมำนฉันท์ เพรำะ เป็นตน้เหตุของควำมขดัแยง้ทั้งหมด เห็นแก่ประโยชน์    
พวกพอ้งมำกกวำ่ประโยชน์ของประเทศชำติ  ขณะท่ีร้อยละ 39.98 ระบุวำ่ ไม่เกิดควำมสมำนฉันท์ เพรำะ ไม่วำ่ใครก็ตอ้งกำรชิงดีชิงเด่น 
หำกฝ่ำยใดฝ่ำยหน่ึงไดเ้ป็นรัฐบำล ฝ่ำยตรงขำ้มก็จะออกมำสร้ำงควำมขดัแยง้เหมือนเดิม และร้อยละ  16.65 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุวิชา  เป้าอารีย์  
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนั 14 ท่ีพฤศจิกำยน  พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th   จ านวนรวม 3  หน้า (รวมหน้านี)้ 
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   ศำสตรำจำรย ์ดร.บรรเจิด สิงคะเนติ คณบดีคณะนิติศำสตร์ สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ ไดใ้ห้ทศันะเก่ียวกบัผลกำร
ส ำรวจในคร้ังน้ีเพ่ิมเติมว่ำ “กรณีควำมวุ่นวำยทำงกำรเมืองจำก ร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ซ่ึงแท้จริงแลว้ตวักำรกระท ำน่ำจะมุ่งไปท่ี
สมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎรแต่ประชำชนมองวำ่รัฐบำลควรรับผิดชอบ และในส่วนของ  พ.ต.ท.ทกัษิณ ชินวตัร ประชำชนมีควำมเห็นเพียง
ร้อยละ 3.30  นัน่หมำยควำมวำ่ประชำชนไม่ไดม้องท่ีตวับุคคลและไดเ้ขำ้ใจถึงบทบำทและกลไกของระบบรัฐสภำ 
 ดำ้นประเด็นกำรท่ีรัฐบำลจะไม่น ำร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม กลบัมำเสนออีกคร้ัง ซ่ึงประชำชนส่วนใหญ่ก็ไม่เช่ือตำมท่ีรัฐบำลได้
ออกมำแถลงกำรณ์ ในขณะท่ีรัฐบำลก็พยำยำมท่ีจะท ำหลำย ๆ อย่ำงเพ่ือท่ีจะยืนยนั ซ่ึงส่ิงท่ีเกิดข้ึนน้ี เรียกว่ำ “วิกฤติควำมเช่ือ”  วิกฤติ       
ควำมเช่ือน้ี  ถำ้มองในหลำย ๆ เร่ือง ไม่ใช่เฉพำะเร่ือง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม เป็นส่ิงท่ีรัฐบำลควรน ำไปคิดและพิจำรณำเพ่ือหำแนวทำงใน
กำรแกไ้ขปัญหำต่ำง ๆ ต่อไป 
 ส ำหรับทำงออกท่ีดีท่ีสุดในกำรแกไ้ขปัญหำควำมวุน่วำยทำงกำรเมืองในขณะน้ี ส่วนใหญ่เห็นวำ่ นำยกรัฐมนตรีควรยบุสภำ ซ่ึง
กำรยุบสภำจะท ำให้ร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม เป็นท่ีส้ินสุดอย่ำงแน่นอน ส่วนกำรให้ทุกฝ่ำยยุติแสดงถึงควำมไม่เช่ือถือต่อรัฐบำล              
เป็นควำมเห็นท่ีประชำชนมองควำมขดัแยง้เป็นปัญหำเฉพำะหนำ้เป็นหลกั ส่วนประเด็นกำรยติุบทบำททำงกำรเมืองของตระกูลชินวตัร 
อำจมองได ้2 แนวคิด คือ 1) ปัญหำเกิดจำกตระกูลชินวตัร และ 2) มองวำ่เป็นเร่ืองของตวับุคคล ซ่ึงในประเด็นน้ีประชำชนเห็นวำ่เป็น
ปัญหำส่วนบุคคลมำกกวำ่เป็นปัญหำเชิงระบบ” 

(จำกกำรวิเครำะห์ในคร้ังนีเ้ป็นควำมคิดเห็นส่วนตัวของผู้วิจำรณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้ำโพล” และสถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์แต่อย่ำงใด) 

 
1. กรณีความวุ่นวายทางการเมอืง จาก พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ท่านคดิว่าใครควรรับผดิชอบ  

 ความคดิเห็นเกีย่วกบัผู้ทีค่วรรับผดิชอบ กรณีความวุ่นวายทางการเมอืง จาก พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ร้อยละ 

รัฐบำลนำงสำวยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร 52.78 

สมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎรทุกคนท่ียกมือสนบัสนุนร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม 15.12 

ทุก ๆ ฝ่ำย ตอ้งรับผิดชอบร่วมกนั (รัฐบำล ผูชุ้มนุม ฝ่ำยคำ้น ฯลฯ) 12.95 

ฝ่ำยคำ้น 6.03 

พ.ต.ท.ทกัษิณ  ชินวตัร 3.30 

อ่ืน ๆ เช่น คณะปฏิวติั กลุ่มผูชุ้มนุม 1.13 

ไม่ตอ้งมีใครรับผดิชอบ 0.32 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.37 

รวม 100.00 

 
2. ท่านเช่ือหรือไม่ว่า พรรคเพือ่ไทยและพรรคร่วมรัฐบาลจะไม่น าเสนอร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อกีต่อไป  
    ภายหลงัจากทีม่กีารลงนามสัตยาบรรณ 

ความเช่ือมัน่ต่อพรรคเพือ่ไทยและพรรคร่วมรัฐบาล ว่าจะไม่น าเสนอร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อกีต่อไป 
ภายหลงัจากทีม่กีารลงนามสัตยาบรรณ 

ร้อยละ 

เช่ือวำ่ จะน าเสนอร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อีกคร้ัง เพรำะ ตอ้งกำรช่วยเหลือ พ.ต.ท.ทกัษิณ ชินวตัร ใหไ้ด ้
      และท่ีแถลงกำรณ์วำ่ไดถ้อนร่ำง พ.ร.บ. ออกมำหมดแลว้ ยงัไม่เช่ือไดอ้ยำ่งสนิทใจ เป็นกำรหลอกลวงประชำชน 

48.51 

เช่ือวำ่ จะไม่น าเสนอร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม อีกต่อไป เพรำะ รัฐบำลไดอ้อกมำแถลงกำรณ์แลว้ และเกรงวำ่ 
      จะน ำไปสู่ควำมขดัแยง้จนบำนปลำย เน่ืองจำกมีผูอ้อกมำร่วมชุมนุมต่อตำ้นเป็นจ ำนวนมำก 

34.67 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 16.81 

รวม 100.00 

 
 



 
 
 
3. ท่านคดิว่า ทางออกทีด่ทีีสุ่ดในการแก้ไขปัญหาความวุ่นวายทางการเมอืงในขณะนี ้คอือะไร 

    ความคดิเห็นเกีย่วกบัทางออกทีด่ทีีสุ่ดในการแก้ไขปัญหาความวุ่นวายทางการเมอืงในขณะนี ้ ร้อยละ 

นำยกฯ ยบุสภำ 30.97 

ใหทุ้กฝ่ำยยติุ รัฐบำลหยดุเสนอร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ผูชุ้มนุมยติุกำรชุมนุม และหนัหนำ้เจรจำอยำ่งสนัติวธีิ 25.50 

ไม่มีทำงออก 17.94 

นำยกฯ ลำออก 11.58 

ปฏิรูประบอบกำรเมืองใหม่ ดว้ยกำรรัฐประหำร,คว  ่ำบำตรนกักำรเมือง,คดัเลือกนำยกฯ จำกผูท่ี้มีควำมเหมำะสม  1.61 
อ่ืน ๆ เช่น ฝ่ำยคำ้นควรทบทวนตวัเอง/ลำออก, รัฐบำลตอ้งฟังเสียงขำ้งมำก, จดักำรท่ีตน้เหต ุ 
                (คณะปฏิวติั, พ.ต.ท.ทกัษิณ)  

2.74 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.65 
รวม 100.00 

 
4. หากตระกลูชินวตัรยุตบิทบาททางการเมอืง ท่านคดิว่าสังคมจะเกดิความสมานฉันท์ขึน้หรือไม่  

 ความคดิเห็นเกีย่วกบัความสมานฉันท์ในสังคมทีจ่ะเกดิขึน้ หาก ตระกูลชินวตัรยุตบิทบาททางการเมอืง ร้อยละ 

เกิดควำมสมำนฉนัท ์      เพรำะ เป็นตน้เหตุของควำมขดัแยง้ทั้งหมด เห็นแก่ประโยชน์พวกพอ้งมำกกวำ่ 
                                                 ประโยชน์ของประเทศชำติ 

43.36 

ไม่เกิดควำมสมำนฉนัท ์เพรำะไม่วำ่ใครก็ตอ้งกำรชิงดีชิงเด่น หำกฝ่ำยใดฝ่ำยหน่ึงไดเ้ป็นรัฐบำล ฝ่ำยตรงขำ้ม 
                                                ก็จะออกมำสร้ำงควำมขดัแยง้เหมือนเดิม 

39.98 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 16.65 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 782 62.91 
หญิง 461 37.09 

รวม 1, 243 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 27 2.17 
25 – 39 ปี  452 36.36 
40 – 59 ปี 655 52.70 
60 ปีข้ึนไป 109 8.77 

รวม 1, 243 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,192 96.13 
อิสลำม 34 2.74 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 14 1.13 

รวม 1, 240 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 318 25.58 
สมรส 890 71.60 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 32 2.57 

รวม 1, 240 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 152 12.23 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 300 24.14 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 142 11.42 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 513 41.27 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 133 10.70 

รวม 1, 240 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 317 25.50 
พนกังำนเอกชน 263 21.16 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 373 30.01 
เกษตรกร/ประมง 76 6.11 
รับจำ้งทัว่ไป 119 9.57 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 82 6.60 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 10 0.80 

รวม 1, 240 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 53 4.26 
ไม่เกิน 10,000  89 7.16 
10,001 – 20,000 492 39.58 
20,001 – 30,000 249 20.03 
30,001 – 40,000 145 11.67 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 150 12.07 
ไม่ระบุ 65 5.23 

รวม 1, 243 100.00 
 
  
 


